【核心热点1】庆祝改革开放40周年大会

2018年12月18日，庆祝改革开放40周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。习近平强调，40年的实践充分证明，党的十一届三中全会以来我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的，形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。
1.举行庆祝改革开放40周年大会有什么重要意义?
(1)有利于展示改革开放的伟大成果。
(2)有利于增强民族自豪感和自信心，弘扬伟大的中华民族精神。
(3)有利于展示社会主义制度的优越性，坚定人们走中国特色社会主义道路的决心和信心。
(4)有利于更好地贯彻落实科学发展观，构建和谐社会。
2.会议对改革开放110名杰出贡献人员进行表彰有什么重要意义？
(1)有利于加强社会主义核心价值体系建设，在全社会营造弘扬社会主义核心价值观的良好社会氛围。
(2)有利于加强社会主义精神文明建设，发展社会主义先进文化，提高文化软实力，建设社会主义文化强国。
(3)有利于提高全民族的思想道德素质，弘扬中华民族精神和中华传统美德，增强全民族的凝聚力和创造力。
(4)有利于树立共同理想，激发全民族奋发向上、团结进取，为改革开放和社会主义建设提供强大的精神动力。
(5)有利于弘扬社会正气，增强人们的责任意识，激励人们追求真善美。
(6)有利于广大人民树立正确理想、提升道德情操，学会选择、学会承担，履行责任，服务社会，关爱他人，甘于奉献，做负责任的合格公民。
3.改革开放110名杰出贡献人员身上有哪些优秀品质值得我们学习？
热爱祖国、爱岗敬业、无私奉献、艰苦奋斗、改革创新、积极进取、勇对挫折、意志坚强、信念坚定等。
4.改革开放40年，我们可以得出哪些宝贵经验？
(1)我们党团结带领全国各族人民开辟的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化是完全正确的，形成的党的基本理论、基本路线、基本方略是完全正确的。
(2)改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。
(3)中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。中国共产党的领导是中国特色社会主义的最本质特征。
(4)社会主义制度具有无比的优越性和强大的生命力。只有社会主义才能发展中国。
5.“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。”习近平总书记这一讲话内容给了我们哪些启示？
(1)理想的实现需要发扬艰苦奋斗精神，需要脚踏实地的走好每一步路，需要坚持不懈、积极实践。
(2)艰苦奋斗是中华民族精神的重要内容，是中华民族的传统美德。坚持改革开放，全面建设小康社会，振兴中华，任重而道远，一定要发扬长期艰苦奋斗精神。
(3)艰苦创业精神是成就事业必不可少的精神力量和崇高美德。在新时期，推进改革开放和社会主义现代化建设，更需要大力倡导和发扬艰苦创业精神。
【核心热点2】2019年全国两会

2019年3月3日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。2019年3月5日，十三届全国人大二次会议在人民大会堂开幕，听取国务院总理李克强关于政府工作的报告，审查国务院关于2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划草案的报告，审查国务院关于2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算草案的报告。2019年3月12日，最高人民法院院长周强在最高法工作报告中说，2018年各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件被告人原为省部级以上干部的18人，厅局级339人，县处级1185人。
1.每年3月全国两会的召开都备受国内外媒体关注。两会的召开体现了哪些制度？
（1）人民代表大会制度是我国的根本政治制度。
（2）中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治制度。
2.中国政府网联合多家网络媒体平台开展2019“我向总理说句话”网民建言征集活动。这有什么意义？
（1）有利于保障公民的政治权利，使公民依法行使批评建议权（监督权）。
（2）有利于促进政府决策的民主化和科学化。
（3）有利于提高公民的参政意识。
3.在政府工作报告中，国务院总理李克强首先说，各位代表：现在，我代表国务院，向大会报告政府工作，请予审议，并请全国政协委员提出意见。这说明了什么道理？
（1）全国人民代表大会是最高国家权力机关，代表全国人民统一行使国家权力，在整个国家机关体系中居于最高地位。
（2）全国人民代表大会具有最高监督权。
（3）在我国，国家的一切权力属于人民。
（4）国务院作为国家最高行政机关，由国家最高权力机关全国人民代表大会产生，对它负责，受它监督。
4.2018年我国经济社会各方面取得长足发展的原因有哪些?
(1)根本原因：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。
(2)主要原因：①坚持了中国共产党的正确领导。②坚持了以经济建设为中心和改革开放。③实施科教兴国战略、人才强国战略，提高企业自主创新能力。④我国积极营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。⑤我国坚持完善以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度。⑥全国各族人民发扬团结一致艰苦奋斗的精神。
5.政府工作报告提出，农村贫困人口减少1 000万以上，居民收入增长与经济增长基本同步。这让你感悟到了哪些道理？
（1）共同富裕是中国特色社会主义的根本原则。
（2）党和政府坚持以人民为中心的发展思想，让人民群众共享发展成果。
（3）中国共产党坚持立党为公、执政为民，贯彻落实以人为本的科学发展观。党始终代表最广大人民的根本利益。
（4）党和政府致力于维护社会公平正义。
6.请你例举国家为促进区域协调发展而制定的战略。
西部大开发战略；东北全面振兴战略；中部地区崛起战略；京津冀协同发展战略；长三角区域一体化发展战略；长江经济带发展战略。
7.政府工作报告提出，加强困境儿童保障。这是为什么？
（1）未成年人代表祖国的未来、民族的希望，肩负着实现中华民族伟大复兴的历史重任。
（2）未成年人由于其自身的生理、心理特点和不成熟、不能独立等特性，没有经济实力，缺乏自我保护能力，需要对他们进行特殊保护。
（3）对未成年人的特殊保护有助于学生维护自己在家庭、学校和社会中的合法权益，自觉抵制不良影响和不良行为，进行自我保护，在良好的环境中健康成长。
8.为什么政府工作报告要提出“坚持创新发展”？
（1）创新是引领发展的第一动力。创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的禀赋。
（2）我国是一个发展中国家，要想赶超发达国家，关键要靠创新。只有把科技进步的基点放在增强自主创新能力和持续创新能力上，才能实现我国科学技术的跨越式发展，真正掌握发展的主动权。没有创新，就要受制于人；没有创新，就不可能赶超发达国家。

（3）国际竞争说到底是人才的竞争，是民族创新能力的竞争。想不想创新，敢不敢创新，能不能创新，关系到整个中国特色社会主义事业建设的兴衰成败。
（4）创新驱动是国运所系。实施创新驱动发展战略，推进以科技创新为核心的全面创新，让创新成为推动发展的第一动力，是适应和引领我国经济发展新常态的现实需要。
9.政府工作报告提出，全面加强知识产权保护，健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度，促进发明创造和转化运用。这是为什么？
（1）创新的时代，既要尊重他人的知识产权，又要学会保护自己的知识产权。
（2）保护知识产权就是尊重创造，保护创新。
10.颁布实施《中华人民共和国外商投资法》有什么重要意义？
（1）有利于贯彻落实依法治国的基本方略，为对外开放提供法律保障，促进对外开放的法治化、规范化。
（2）有利于贯彻实施对外开放的基本国策，扩大开放。
（3）有利于加强对外商投资的权益保护。
（4）有利于向全世界宣示将改革开放进行到底的信心和决心，充分彰显积极促进外商投资的决心和信心。
11.具体法律条文解读：
第一条  为了进一步扩大对外开放，积极促进外商投资，保护外商投资合法权益，规范外商投资管理，推动形成全面开放新格局，促进社会主义市场经济健康发展，根据宪法，制定本法。
第三条  国家坚持对外开放的基本国策，鼓励外国投资者依法在中国境内投资。
第六条  在中国境内进行投资活动的外国投资者、外商投资企业，应当遵守中国法律法规，不得危害中国国家安全、损害社会公共利益。
（1）第一条，我的解读：宪法具有最高的法律效力。宪法是其他法律的立法基础和立法依据，其他法律是根据宪法制定的。
（2）第二条，我的解读：对外开放是改革和建设必不可少的条件，是建设中国特色社会主义必须长期坚持的一项基本国策。
（3）第三条，我的解读：国家安全是安邦定国的重要基石，维护国家安全是全国各族人民的根本利益所在。法律面前人人平等，法律对全体社会成员具有普遍约束力。
12.2018年各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件被告人原为省部级以上干部的18人，厅局级339人，县处级1185人。这说明了什么道理？
①人民法院是国家审判机关。②依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，公正司法是建设法治中国的防线。③法律靠国家强制力保证实施。④法律面前人人平等。法律对全体社会成员具有普遍约束力。
13.作为一名中学生，你打算为精准扶贫做些什么?
(1)树立远大理想，努力学习，把自己打造成国家可用之才。
(2)积极宣传扶贫政策，为扶贫工作献计献策。
(3)以实际行动参与扶贫，为扶贫工作做力所能及之事。
14.践行低碳生活理念，请你从衣、食、住、行四个方面给青少年提出一些建议。
(1)衣：少买不需要的衣服，少机洗多手洗衣服。
(2)食：少吃烧烤食品，不用或少用一次性塑料袋、木筷子、快餐盒等。
(3)住：使用节能家电，夏季空调温度设置在26摄氏度以上，养成随手关水龙头、关灯的良好习惯等。
(4)行：外出时尽量步行、骑自行车或选乘公共交通工具等。
15.绿色发展人人有责，贵在行动、成在坚持。建设生态文明，倡导绿色生活理念，请你给同龄人发出倡议。
不使用一次性制品；保护环境，不乱扔垃圾；回收利用旧书本、旧报纸；绿色出行，出行尽量步行，或骑自行车，或乘坐公共汽车；积极参加义务植树活动。
【核心热点3】全球第四大湾区来了——粤港澳大湾区

2019年2月18日，中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》。建设粤港澳大湾区，既是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。本规划是指导粤港澳大湾区当前和今后一个时期合作发展的纲领性文件。规划近期至2022年，远期展望到2035年。按照规划纲要，粤港澳大湾区不仅要建成充满活力的世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区，还要打造成宜居宜业宜游的优质生活圈，成为高质量发展的典范。以香港、澳门、广州、深圳四大中心城市作为区域发展的核心引擎。
1.打造粤港澳大湾区，建设世界级城市群，有哪些重大意义？
(1)有利于丰富“一国两制”实践内涵，进一步密切内地与港澳交流合作，为港澳经济社会发展以及港澳同胞到内地发展提供更多机会，保持港澳长期繁荣稳定；
(2)有利于贯彻落实新发展理念，深入推进供给侧结构性改革，加快培育发展新动能、实现创新驱动发展，为我国经济创新力和竞争力不断增强提供支撑；
(3)有利于进一步深化改革、扩大开放，建立与国际接轨的开放型经济新体制，建设高水平参与国际经济合作新平台；
(4)有利于推进“一带一路”建设，通过区域双向开放，构筑丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路对接融汇的重要支撑区。
2.建设粤港澳大湾区应该坚持哪些基本原则？
(1)创新驱动，改革引领。

(2)协调发展，统筹兼顾。

(3)绿色发展，保护生态。

(4)开放合作，互利共赢。

(5)共享发展，改善民生。

(6)“一国两制”，依法办事。

3.粤港澳大湾区的文化优势得天独厚，要进一步发挥文化特色，强化大湾区文化软实力，使之成为中华民族伟大复兴的重要文化引擎。探究加强三地文化交流对粤港澳大湾区发展有何意义？

(1)有利于为深化三地合作提供了理论支撑和智力支持。

(2)有利于增强文化认同感和文化自信，促进三地融合发展。

(3)有利于推动形成文化交流与经贸合作良性互动格局。

(4)有利于推广岭南文化，增强粤港澳大湾区的国际影响力。
4.请就在新形势下为保护大湾区文化遗产提出几点建议。
(1)对符合条件的文化遗产申请加入世界文化遗产保护名录。

(2)加强文化遗产重要性的宣传教育，提高人们保护文化遗产的意识。

(3)运用科技手段，对文化遗产进行数字化转化，创新文化遗产的保存形式。（其它言之有理且符合试题要求均可酌情得分）

5.青少年应如何迎接粤港澳大湾区发展带来的机遇与挑战？
(1)树立远大理想，把个人命运和祖国命运紧密联系在一起。
(2)努力学习科学文化知识，提高自身素质。
(3)珍惜发展良机，勇于追求创新。
(4)融入国家发展，拓宽国际视野。
(5)增强社会责任感，共同肩负起建设大湾区的重要使命。

【核心热点4】首届中国国际进口博览会
2018年11月5日至10日，首届中国国际进口博览会在上海举办。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《共建创新包容的开放型世界经济》的主旨演讲，强调中国推动更高水平开放的脚步不会停滞，推动建设开放型世界经济的脚步不会停滞，推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞。本届进博会以“新时代，共享未来”为主题，共吸引了172个国家、地区和国际组织参会，3600多家企业参展，超过40万名境内外采购商到会洽谈采购，按一年计，累计意向成交578.3亿美元。此次进博会是迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会，是国际贸易发展史上一大创举。

1.首届中国国际进口博览会对我国和世界发展的重要意义？

(1)我国发展：①有利于贯彻新发展理念，落实高质量发展要求；②有利于推进经济转型。
(2)世界发展：①有利于推动建设开放型世界经济；②有利于推动构建人类命运共同体。
2.首届中国国际进口博览会传递出怎样的中国声音？

(1)中国坚持打开国门搞建设，开放已经成为当代中国的鲜明标识。

(2)中国不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界。

(3)中国坚定不移奉行互利共赢的开放战略，始终是全球共同开放的重要推动者、世界经济增长的稳定动力源、各国拓展商机的活力大市场、全球治理改革的积极贡献者。

(4)显示了中国主动开放市场，增加进口、扩大开放的积极意愿，表明中国致力于推动各国人民共享经济全球化和世界经济增长成果，主张与全球共享发展机会的理念。

3.首届中国国际进口博览会在上海开幕，吸引了172个国家、地区和国际组织参会，3600多家企业参展，这说明了什么?

(1)当今世界是开放的世界，经济全球化是不可阻挡的发展趋势。
(2)我国坚持对外开放的基本国策。
(3)中国日益成为世界经济发展的引擎与稳定器，中国正为世界经济增长注入新的活力。
(4)我国的综合国力不断增强，国际地位和国际影响力显著提升。
(5)中国坚持合作共赢的理念，构建人类命运共同体。
4.中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。这说明了?

(1)中国致力于维护世界的和平与发展，在世界舞台上扮演着越来越重要的角色。
(2)一个和平、合作、负责任的中国形象已经为国际社会所公认。
(3)我国坚持对外开放的基本国策，推动形成全面开放新格局。
(4)中国积极为世界经济的发展提出中国方案，贡献“中国智慧”。
5.习近平强调，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。中国推动更高水平开放的脚步不会停滞！为推进改革开放的伟大事业，我们青少年应该怎样做？
(1)要正确对待改革开放，正确认识改革道路上产生的困难、问题以及改革给个人和家庭带来的影响，认真学习，掌握本领，立志成才，争做改革事业的拥护者、参与者和推动者。
(2)面对对外开放的新形势，我们青少年要树立平等、开放、参与的国际意识，全面提高自身素质。
6.合作共赢是本次进博会的重要理念，谈谈我们如何在生活和学习中贯穿这一理念。
(1)培养良好的心态，诚实并敢于负责任。
(2)全心全意做好本职工作。
(3)学会处理自己与他人的关系。
(4)树立团队合作意识。
(5)学会在竞争中合作，在合作中竞争。
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